

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3657

Subscripción

En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 1.º de Mayo de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de soporte) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

DE LA DEFENSA NACIONAL

La desembocadura del Ebro

Cerca de cuatro millones de pesetas votaron las pasadas Cortes con destino a la habilitación de puertos de refugio para torpederos y submarinos, y de ellos próximamente la mitad se está invirtiendo en preparar con dicho fin el puerto de Mahón, de donde debe irradiar parte de la defensa móvil de las costas catalanas. El resto de ella, la segunda escuadrilla de submarinos que ha de ser para la de Baleares complemento integrante en el conjunto armónico llamado a constituir segura salvaguardia para la floreciente industria de Cataluña, y a la que simultáneamente se ha de confiar la misión de proteger Barcelona y otras hermosas e indefensas ciudades levantadas, está todavía huérfana de alojamiento en una palabra, no llega el momento, de alto interés nacional, en que sean aprovechadas las valiosas condiciones tácticas y estratégicas de la desembocadura del Ebro en la defensa de nuestras costas.

Y sin embargo, no cabe dudar que el puerto de Tortosa tiene, en el orden marítimo militar y oración muy estimable siempre que se trate de aplicar fuerzas navales a la defensa del litoral. Emplazado unos 40 kilómetros río adentro y protegido de los fuegos de la artillería a flor por las montañas del «Coll del Abo» y sus derivaciones que se levantan como formidable muralla de unos 400 metros de elevación entre el puerto y el mar, rodeadas las costas del Ebro de fondo bajísimos y peligrosos a que dan origen los arrastres continuos del río y que, por lo variable, imposibilita a los buques enemigos de a guisa por su aproximación a la costa equidistante de Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca en auxilio de cuyas urbes se puede, desde allí, acudir en caso de bloqueo en menos de siete horas; más próximas todavía del puerto que nos ocupa las ciudades de Tarragona, Castellón, Ibiza y la industriosa Villanueva y Geltrú, que, como Valencia, están por completo indefensas, y protegidas, en fin, sus frentes terrestres por la naturaleza que colocó la rica vega de Tortosa y las terrazas de las costas del Ebro detrás de las sierras de «Cardó» (943 m.) y

«Montis» (762 m.) y a resguardo del monte «Caro» (1.413 m.) no hay duda que resulta ideal su empleo como puerto de refugio de submarinos y torpederos navales naves.

Además, a no mucha distancia de las costas del Ebro (65 millas) pasa el raudal de navegación en ranjera que atraviesa el Estrecho de Gibraltar para dirigirse a Marsella y Génova, y la nacional de cabotaje que bordea los Cerros de Paos, San Antonio y Creus, lo que convierte a Tortosa en insustituible atalaya auxiliar de la de Mahón, para proteger en tiempo de guerra nuestro comercio por mar y ejercer intervención, velando de cerca, sobre la navegación mercantil extranjera. Para este fin el puerto de Mahón y la estación del Ebro se complementan y han de ser a la vez el uno refugio de las naves submarinas que partiendo de otro acudan en auxilio de Barcelona u otras ciudades levantadas y encuentran, por los azarres de la guerra, cortada su retirada al puerto de origen en último término conseguirían amparo y protección en nuestra base naval de primer orden del Mediterráneo, en el Arsenal de Cartagena. También han de ser los submarinos de Tortosa segura garantía de la ineficacia de un bloqueo contra los puertos militares de Mahón y Cartagena, en una palabra, la acción combinada de estas divisiones debe asegurar, aún sin escuadra de combate, el completo dominio de una de las secciones que más nos atañen del Mediterráneo occidental.

No hay duda que las feonas de dragado que el proyecto exige y la aberturas que va anexa al mismo de un Canal con su malecón y colector, en la «Rincón de Levante» son obras de relativa importancia pero que puede dudar que han de resultar beneficiosas, aun consideradas solamente bajo el aspecto financiero. Descañemos toda consideración de orden militar y olvidemos por un momento, aunque sea axiomático, que nada hay tan caro como ser vencido. Yo vengo a la vista hacia la hermosa vega tortosina que hoy carece de medios fáciles y directos para la extracción de sus valiosos productos, y andrémos en torno del brillante porvenir de su industria y del magnífico presente de su agricultura. Veremos si en esfuerzo que las 15.000 hectáreas de terreno plantado de olivos produce una cantidad de

este apreciado en los mercados de Europa y América cuyo valor, a los precios de la actual cotización, excede de 33 millones de pesetas anuales; que las deitas del Ebro, comarca que los riegos de varios de canas existentes transforman con rapidez y sombra en importante centro productor, tiene sotusamente 12.000 hectáreas en cultivo de las 35.000 regadas y producen aquellas una cosecha de arroz y orada, por los precios de hoy, en 20 millones de pesetas; que a estos productos agrícolas de aquella riquísima región se han de añadir abundante cantidad de garrobas y almendras, rabrosas frutas, legumbres en gran cantidad y cereales de calidad muy apreciada, de la sombra de cuyos productos se desarrollan industrias de indudable porvenir, tomándolos como materia prima a transformar, además de las fábricas y talleres que tienen origen y vida en las necesidades propias de una agricultura floreciente.

Y estos datos que al correr de la pluma se apuntan, no son más que débil sombra de lo que el puerto de Tortosa sería en el orden comercial si se construyeran los 6,5 kilómetros sacados de línea férrea que le separan de A. en fin donde finaliza hoy la línea en proyecto que ha de terminar un día en las mismas deitas del Ebro. Entonces por Tortosa saldrían gran parte de los ricos carbonos de la zona mineral de UNIV, bajo los fling años de los muelles de Tortosa esperarían la hora de embarque los afamados aceites, los excelentes cereales y las tierras refractarias del Bajo Aragón; a Tortosa acudirían también para ser exportados los valiosos productos de otras comarcas limítrofes que verían ensancharse sus mercados con las facilidades de transporte que es forzoso hoy llevar a cabo por caminos que hacen intransitables el paso de miles de vehículos que exige la abundancia de dichos productos.

La habilitación de puerto militar de Tortosa traerá la rehabilitación del puerto comercial que censurables incurias permitieron que entamente se degare, y éste obligaría, como consecuencia ineludible de los hechos, a la construcción de corto trazado de línea férrea según proyecto desde 1865. Todo junto multiplicaría la riqueza del país y aumentaría la tributación a Estado, y compensando en breve plazo las obras que hayan de realizarse.

Difícil es explicarse como el proyecto de una obra que tales ventajas reporta comercial y militarmente considerada, puede seguir, como sigue éste, una lenta trayectoria en la que a tornan las esperanzas y las decepciones. Nació la idea con las intenciones de un esperanzado porvenir consecuencia del pretendido resurgimiento marítimo que el «Certamen Naval de Alme» de 1910 hizo concebir en un núcleo de buenos patriotas, que agrupados en torno del sabio e inolvidable Almirante Cervera dieron calor a aquella hermosa fiesta de reivindicación marítima con rivetes y aspecto de torneo cultural. En Menorca que presentó el que estas líneas escribe, (inmerecidamente premiada y dada a la publicidad a expensas de todos los cuerpos de la Marina militar) se inició la idea de convertir a Tortosa en punto de apoyo de flotillas ligeras, idea que al ser siete años después concebida por la Liga Marítima Española tuvo, desde entonces, en el señor Navarrete un decidido protector y en los señores

Fuá, Lombart y Marqués tres convencidos defensores e incansables propagandistas.

Gracias a sus gestiones, se consiguió el nombramiento de una Junta Técnica, que emitió informe favorable; después, el de otra, que en parecida forma volvió a informar; más tarde mandó el actual ministro un torpedero que, remontándose río arriba, llevó a Tortosa las alegrías y esperanzas de un pronto resurgimiento, a egrías y esperanzas que sostuvo e incrementó la llegada poco después a bord del Aviso «Uranía» de una Comisión Hidrográfica con el encargo de recuñificar los planos de los apaches de las goas del Ebro y de la sección navegable del río, cuyos trabajos terminaron a mediados del pasado verano.

Y nada más hasta hoy. Pero tengase en cuenta que, en lo esencial, son los puntos de apoyo de flotas, obras de la Naturaleza y su preparación (obra de los hombres) la imponen las circunstancias, que felizmente se desarrolan para Tortosa en un ambiente que no puede ser más favorable. Esperemos pues, y empujemos para que la puerta del tiempo al girar sobre sus goznes dé paso al cuerpo de legítimas aspiraciones nacionales, ya que no cabe dudar que la habilitación militar y comercial del puerto que nos ocupa ha de ser un hecho, consecuencia ineludible de las obras que actualmente se llevan a cabo en el Arsenal de Mahón, y del vasto proyecto de Guerra aprobado y en curso de ejecución, que utiliza el río Ebro como base de la segunda línea defensiva, y convierte a Tortosa en centro de aprovisionamiento de los cuerpos de ejército de Cataluña, Valencia y Aragón, por equidistar de las tres citadas regiones.

José Riera y Alemany.

(D. «La Vanguardia» de Barcelona).

La fiesta de los explotados

Primero de Mayo. Al estampar esta fecha memorable, los que tenemos en nuestras almas ansias de redención verdadera, de justicia y equidad, nos recuerda aquellos apóstoles de la sacrosanta causa libertadora, aquellos redentores de pueblos que, en aras de la libertad y de la fraternidad social han derramado su sangre roja; han dado su vida por la igualdad de la humanidad esclavizada, por la regeneración futura de los pueblos del universo, que todavía en pleno siglo XX, en época de barbarie y de locuras bélicas, gimen, sufren y sucumben bajo las injusticias que desgraciadamente aún se registran.

En los anales de la historia de las gloriosas luchas sociales, están escritos en letras de oro los nombres de aquellos ilustres jacobinos que, preñados de la abnegación más sincera y sin amilanarse ante nada ni ante nadie, corrieron valientemente a ofrecer sus preciosas vidas en pró de todo cuanto significaba amor, libertad, verdad y justicia; de aquellas legiones de mártires de ideales progresivos y civilizados que fueron llevados a la guillotina y a la horca sin la menor claudicación de sus ideales; de aquellos que morían entonando himnos a la reivindicación de todos los oprimidos, de todos los esclavos del capital y de la burguesía.

En las páginas históricas, como recuerdo perenne de sus rebeldías, van escritos los nombres de muchos que cayeron para siempre en las barricadas o en los fosos de algún vetusto castillo, como mártires generosos de ideales que simbolizaban el imperio de la igualdad social y de la fraternidad internacional.

Allí están los cadfos en París en 1848 y 1871, que, recogiendo los ayes y los gemidos de los pueblos atropellados, levantaron el estandarte de la protesta popular contra la obra tiránica y opresora de sus emperadores y de sus pñocios. Allí están también los nombres de aquellos catalanes que en Julio de 1909 perecieron en las calles de la ciudad condal y en aquel castillo maldito que se levantó a la entrada del puerto de la hermosa Barcelona, porque su dignidad y sus sentimientos genuinamente renovadores de todo lo caduco y lo carcomido, no les permitían amoldarse a la dictadura de aquellos dos monstruos conocidos por Maura y Cierva.

Pero ni la sangre derramada, ni la política del mauser, han logrado apagar el fuego regenerador que todavía arde y germina en los pechos de cuantos hijos del pueblo se sienten amordazados por explotadores de carne humana, sin conciencia ni dignidad. Ayidos, pues, de que los sacrificios de los antepasados no resulten estériles, todavía existen masas de ciudadanos sanos, legiones de soldados de verdadero temple libertador que nutren las filas de los ejércitos de la democracia, que luchan constantemente para el logro de la redención de la humanidad, para que sea libre y emancipada. Y esto demuestra palpablemente que los ideales nunca mueren aunque perezcan sus apóstoles.

La fecha del 1.º de Mayo nos recuerda aquellos cuatro inocentes, cuatro quijotes de la libertad, cuatro defensores del sagrado derecho a la vida que fueron guillotinado en Chicago por la burguesía norteamericana.

Los trabajadores de los Estados Unidos de América habían sostenido formidables luchas pro-jornada de 8 horas.

A tal efecto, 60.000 obreros declaráronse en huelga, siendo luego secundados por más millares de camaradas que hicieron causa común luchando contra la burguesía. La huelga que al principio era parcial, llegó a ser general, y tal cariz tomó que la burguesía ya temblaba ante la firmeza y la unidad sagrada de las masas trabajadoras.

La burguesía de Chicago no solamente se mantuvo intrasigente ante las justas aspiraciones de sus obreros, sino que acudió a la fuerza pública para que por medio de la fuerza bruta sofocase radicalmente el pasmoso movimiento que llegó a constituir una amenaza para el capital.

Los obreros huelguistas celebraban el 3 de Mayo en Chicago un mitin monstruoso pacífico para protestar contra los atropellos inauditos de los «policemen» cometidos contra gentes indefensas y pacíficas en el ejercicio de derechos ineludibles. Una multitud apañada acudió a oír las elocuentes catilanas de los verbos de la democracia social de Chicago, llamados Pearsons, Engel, Spies y otros, cuyas ardientes oratorias fueron más bien himnos que entonaron a la justicia social. Y con la mayor sorpresa, una horda de «policemen» penetró violentamente en el local, y de la manera más cruel y singular atacaron revólver y sable en mano a una multitud que, cumpliendo un derecho sagrado, se había congregado en reunión legal. Corrió la sangre, las malditas mazmorras se llenaron de obreros y se cometieron toda clase de vandálicos que el mundo hoy reprocha por medievales y salvajes.

Cuando la multitud abandonaba el local, el estallido de una bomba vino a aumentar el terror de aquellos momentos de desolación. Mayor número de víctimas hubo, y la policía por fin logró el objeto apetecido: la detención en masa de todos los oradores, para matar el ideal y anular la fuerza societaria de aquellos obreros.

Noebe, Sewab, Fischer, Engel y otros muchos fueron llevados ante los tribunales acusados como autores de la explosión de aquel artefacto.

A pesar de que ninguna prueba había de culpabilidad hacia los acusados,

Copia del análisis de un producto llamado

OBRA NUEVA

DELMAR

CRÓNICA LOCAL

MOKATINA

Don Ramon Codina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numarario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

CERTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Ritmo y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1905.

Para pedidos dirigirse al Representante

Don Manuel Beltrán Llabrés

METÁLICO

SE DESEAN partidas para primera hipoteca.

SE OFRECEN partidas para primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender a renta vitalicia. Igualmente hay para vender vergeles, huertas, predios, etc., etc.

Rapidez, puntualidad y reserva

Informes:

Plaza Miranda, 4.-Mahón

Despacho: De 1 a 3 tarde.

Liquidación verdad

Antigua casa JORDA

Plaza Pescadería, 22

Por retirar el negocio se liquidan todas las existencias a precios baratísimos. También se venderán las enseres y demás enseres de dicha tienda.

Swab y Fielden fueron condenados a cadena perpetua; Pearsons, Spies, Ergel y Fischer a la pena capital. Los propósitos de la burguesía de Chicago habían fracasado y el 11 de Noviembre de 1887 los condenados a la execrable pena de muerte subían al sanchico y frío patíbulo, entonando las vibrantes notas de la Internacional y de la Marsellesa revolucionaria.

En el patíbulo, junto a la maldita guillotina, aun hablaron, y sus sublimes palabras fueron una salutación fraternal dirigida a toda la humanidad, ya no eran diatribas fogosas contra los negociantes de carne humana, sino candidas palabras llenas de esperanza para la humanidad futura, que sabrá proseguir la obra redentora de aquellos héroes, de aquellos mártires de la libertad y del derecho social.

Morían aquellos hombres como valientes, satisfechos de morir por su causa, porque tenían la firme y completa convicción de que su sacrificio no resultaría vano y de que los discípulos de sus doctrinas reivindicadoras sabrían derrocar en su día todo lo caduco y lo carcomido, para que brillasen triunfalmente los rayos del sol de la humanidad, de la fraternidad y del derecho.

Veán los obreros de hoy cómo murieron aquellos ardores del ideal moderno y sepan que la escasa equidad social que en la actualidad existe es genuino fruto de los sacrificios realizados por nuestros antepasados.

Nosotros que luchamos por las verdaderas libertades, en la fecha del 11 de Mayo, al conmemorar la fiesta del Trabajo, rendimos un justo tributo de admiración y de homenaje a la memoria de los pericidos en las luchas sociales, de todos los mártires sacrificados en holocausto de la preciosa causa de la Libertad.

José Mascará Huguet
Barcelona-Mayo 1916.

La carestía del papel

Una comisión de señores visitó al señor conde de Romanones y le expuso

la gravedad del conflicto que plantea la carestía del papel.

Hizo las siguientes peticiones:

Primera. Que se prohiba la exportación del papel y trapos.

Segunda. Que se autorice la libre importación de papel.

Tercera. Que se fije el precio del papel en 60 pesetas sin fluctuaciones.

También le entregaron una exposición de censura por la supresión de los viles de la Traslaláctica a Filipinas.

El señor conde de Romanones ha reconocido la gravedad de la situación que alcanza a manuales e intelectuales.

Añadió que en el primer Consejo se buscará una solución.

Francia y sus tierras incultas

¿Lo imitaremos en España?

París 23.—El Ayuntamiento de Maisons Aiffort, adelantándose a la aprobación de la ley del cultivo obligatorio, se ha dirigido a los propietarios de parcelas incultas pidiéndoles que las cedan temporalmente, hasta su venta, a las familias que quieran cultivarlas.

Hasta ahora, el Comité de acción agrícola formado para entender en el asunto, ha recibido respuesta favorable respecto a 153 lotes, que suman 48 773 metros cuadrados.

Dichos terrenos han sido repartidos entre 142 familias, que podrán cultivarlos hasta el 11 de Noviembre. Entonces, y de acuerdo con los propietarios, podrá renovarse la concesión a las familias que hayan cumplido el compromiso de cultivar esas tierras.

He ahí algo que está haciendo muchísima falta en España, donde hay un 60 por 100 de tierras incultas, y de donde emigran anualmente casi 100.000 personas por falta de trabajo. Pero, ¿cómo van a emprender esa obra los Municipios si la mayoría de ellos tiene eriales los terrenos del Consejo?

Todo cuanto se diga será inútil mientras las Cortes no voten una ley que establezca el cultivo obligatorio.

Vicente Blasco Ibañez

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

3:50 pesetas

Véase en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compra y venta de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los cortes de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 15 por 100 VENCIMIENTO 15 MAYO DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 72 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Plumas stillográficas

MONTBLANC

Las mejores entre todas las

conocidas. Variedad de

clases y precios

Véanse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa situada Calle de San Bartolomé números 14 y 16 con propósito tanto para taller de zapatería, platería, carpintería u otros ramos, con cuadra apartada y casa con mucho local.

Para informes: Carretera Ciudadela número 168, Mahón.

Procedente de Barcelona llegó ayer el vapor «Monte Toros», siendo probable que dicho buque saque el miércoles para Palma, en sustitución del «Mahón».

—Aver debía formarse en Ciudadela el vapor correo procedente de Palma.

—Para Barcelona y Audia saldrá mañana a las nueve el vapor «Menorquín».

—Procedente de Málaga con 14 días de navegación fondeó ayer en nuestro puerto el pailebot «María de los Angeles», con cargamento de carbón antracita para «La Estrella Mahonesa».

Después de manifestar sinceramente que no hemos visto la embarcación que fue hallada en los «Freus» recogemos a título de rumor y en concepto de información rectificable algo que acerca del particular hemos oído.

Se dice que la barca en cuestión es adecuada para depósito de líquido, pero de la manera dispuesta que el líquido o líquidos pueden estar contenidos en recipientes o bidones. Para estos envases hay, según la referencia, alojamientos adecuados en la embarcación hallada.

Añaden también los rumores que esta barca tiene los enganches necesarios para ser lanzada o arriada prontamente.

Realmente no es el mismo caso el de una embarcación depósito único para contener en su totalidad el líquido que el de otra dispuesta para acomodar envases que pueden contener líquidos combustibles propios para motores.

Y como tanto se habla del aprovisionamiento de los submarinos que aspiran por el Mediterráneo esperamos que pueda conocerse el resultado de las averiguaciones que se hagan para saber si estos rumores son fundados o si se trata de fantasías.

Es muy de tener en cuenta que en breve espacio de tiempo se han hallado dos embarcaciones sospechosas en nuestras aguas, la una en Ciudadela y en los «Freus» la otra.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Nuestra paisana la señorita Pilar Alonso no cesa de cosechar aplausos con que el público premia su esmerada labor artística de completista.

Esta noche dará la función de despedida que dedica a las señoras y señoritas y en la que cantará los más escogidos cuartetos de su extenso repertorio.

CINE CONSEY.—Las sesiones dadas estos dos últimos días se han visto concurrirísimas. Las películas proyectadas, artísticas e interesantes, fueron del gusto de la concurrencia.

NUEVO CINE.—El local rebosó de concurrencia el sábado y ayer.

Visto el éxito alcanzado por la proyección de la película «Pacto de lágrimas» volverá hoy a desarrollarse tan precioso film en el que actúa de protagonista la genial artista coreográfica «Tórtola» Valenciana.

CINE MODERNO.—Atraído el público por el saucón de la proyección de «El judío Errante» ha llenado últimamente este vasto local.

En la reproducción gráfica de la obra de Eugenio Sue se ponen de relieve toda la maldad y criminales procedimientos, toda la perversión e hipocresía de la compañía de Loyola a la que por imposición ridícula de la censura se denomina «Congregación o Hermandad de la Concordia».

Los tipos de Rodin y D'Algrigny están a cargo de artistas geniales que los interpretan admirablemente.

Por última vez se desarrollará esta noche la película «El Judío Errante», un prólogo y cinco partes.

Casa Buenaventura

PERFUMES: Bordados: JUGUETES

Regularmente concurrendo estuvo ayer el paseo de Isaba II donde de doce a una y media la música militar ejecutó el programa previamente anunciado.

Como la estación está a bastante avanzada y a las horas indicadas los rayos del sol que inciden casi perpendicularmente dejan sentir ya el calor, creemos que ha llegado el momento de que la música amenice el paseo por la tarde de cinco a seis y media.

El Presidente de la Unión Radio-telegráfica Española ha dirigido un B. L. M. a la Comisión de Oficiales de «La Marítima» de esta ciudad, organizadora de la función benéfica a favor de los naufragos de 1915.

Agradece a la expresada efusivamente el donativo que se remitió a la sociedad de radiotelegrafistas con destino a la familia del señor Vgo. Fontana es el hijo del naufrago del vapor «M. Benitubres».

Casa Buenaventura

BORDADOS: Bordados: BORDADOS Bastión, 23

Según hemos leído en los diarios palmeños mañana los reformistas de Palma obsequiarán con un banquete al jefe del partido don Jerónimo Pou, con motivo de haber sido elegido senador.

Movimiento de pasajeros

En el vapor «Mahón», embarcaron el sábado para Barcelona 15 pasajeros, entre ellos el concejal de nuestro Ayuntamiento don Bernardino Coll acompañado de su hijo.

A bordo del vapor «Monte-Toros», llegaron ayer a la ciudad con 35 pasajeros, entre ellos el comerciante don Joaquín Conforto, el estudiante don Francisco Pou Femenias, e comandante de Caballería don Luis Rodríguez Moncada y señora la modista de sombreros doña Estefanía Pons, y la señorita Esperanza Tallavul.

Bien venidos.

El sábado veís de Mayo próximo, a las once y en el local que ocupan las tropas de intendencia militar, calle de Santa Cecilia sin número, se procederá a la venta de dos mulos de de desecho, procedentes de la expresada Unidad.

El acto será público y oral, por medio de pujas a la mano, no inferiores a una peseta, siendo rechazadas las proposiciones de compra que no cubran el precio de tasación.

Noticias militares

Destinos.—En lafantería. Los tenientes coronales don José Heamida Alvarez, del regimiento Mahón, 63, al de San Quintín, 47, y don Emilio Feiu Arbona, recién ascendido, de excedente en Ba eares, al regimiento Mahón, 63; y los sargentos José Pérez Puerto, del regimiento de Mahón, 63, al batallón Cazadores de Arapiés, 9, y Juan Ruiz Ros, del batallón Cazadores de Arapiés, 9, al regimiento Mahón, 63.

En Artillería. Los sargentos Arsenio Zamora Sáez, de la Comandancia de Menorca, al regimiento de sitio; Ange Nieto Brea, del segundo regimiento montado, a la Comandancia de Menorca, y Eugenio Iglesias Nieto, de la referida Comandancia al segundo regimiento montado.

El brigada don José Fornel, de la Comandancia de Menorca a la de Pamplona permutando con don Bartolomé Muñet.

El maestro de taller del personal del Material de Artillería don José Luján V. Llanueva, de segunda clase, recién ascendido, del Parque de la Comandancia de Menorca al mismo de plantilla.

Supernumerario.—Se ha concedido el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de infantería del regimiento de Mahón, 63, don Rafael Morales Lara, quedando adscrito para todos los efectos a la Subinspección de la segunda región.

Gratificación.—Se concede una anual de 600 pesetas, por llevar diez años de efectividad en su empleo, al capitán don Narciso Tuduri, del Regimiento de Mahón. Sea enhorabuena.

Concurso.—Se nombra para la plaza de capitán profesor de la Escuela Central del Toro, al capitán de la Comandancia de Menorca don Antonio Padro, distinguido amigo particular nuestro a quien felicitamos.

LE PRINTEMPS

Sastrería de primer orden Camisería y corbatería GRANDES NOVEDADES

Durante el finido mes de Abril han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 79 reses vacunas, 582 lanar y cabrio y 176 de cerda, dando un total de 33.094 kilogramos de carne.

La Administración de Correos nos ha favorecido con la nota que sigue:

Desde esta fecha se admite de nuevo correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, la cual será cursada a riesgo y ventura de los expedidores en los vapores noruegos que zarpan de Cádiz entre el 10 y 20 de cada mes.

Durante el mes de Abril anterior se hicieron en este Juzgado Municipal, las siguientes inscripciones:

- Matrimonios, 8. Nacimientos, 31. Defunciones, 13.

Se anuncia a oposición entre auxiliares la cátedra de Agricultura y Técnica Agrícola del Instituto de Mahón.

Nuestro estimado amigo y paisano el Cronista de este Ayuntamiento e inteligente profesor de dibujo don Francisco Hernandez es autor y ejecutor del proyecto de un precioso y artístico pergamino que dedicó el Gremio de Pescadores de Badalona a su Presidente Honorario el capitán de corbeta nuestro distinguido amigo don José Riera y Alemany.

La acreditada revista «Mundo Gráfico» reproduce en un grabado el dibujo de referencia.

Felicitemos cordialmente al señor Hernández.

MOKATINA

SE IMPONE. Por la mejor y necesaria unión al CAFE por EXCELENTE AROMA y por SALUBLE DIGESTIVO.

Hoy cumple un año que ocurrió el derribo de la rampa de la calle de la Marina, alcanzando algunas personas que cayeron entre los escombros sin que por fortuna sufriesen heridas de gravedad.

Hemos recibido un remitido con las armas de algunos vecinos de Fornells en el que se contenía a otro escrito publicado hace algunos días en estas columnas.

Dice el escrito recibido ahora que no es cierto que en la lámpara colocada en la pared donde se jugaba a la pelota en aquel pueblo figure la efigie del Rey.

Añaden que la inspección de la leche se efectúa regularmente y que el actual Alcalde pedáneo ha mandado tirar cantidades de ella y que el pan se vende con el peso reglamentario.

No queremos publicar el escrito porque contiene ataques e insultos de mal gusto.

Casa Buenaventura

BORDADOS

OBJETOS PARA REGALO

Visite usted la casa

Le Printemps

Nueva, 2 y Hannover, 1

Sastrería, camisería y corbatería. Exposición de géneros de la temporada entrante.

Surtido abundantísimo.

VISÍTESE EL ESTABLECIMIENTO

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona, 29, 23'40.

Nota inglesa

Londres.—Un parte oficial dice que ha fracasado el intento de proveer de noche la guarnición de Kut-el-Amara, mediante un buque que había de llevar víveres.

La Legión de Honor

París.—Ha sido inscripto en el cuadro especial de la Legión de Honor, con el grado de gran oficial, el general Petain, como oficial general de más alto valor.

También han sido inscriptos para grandes oficiales los generales de división Alfouquier, Claret de la Touche, Solles, Leblouis, Land y Henri.

Nota rusa

Petrogrado.—Hemos progresado algo en la región de la aldea de Chinovka.

En la región del Strypa, al Sudeste de Tarnopol, invadimos trincheras enemigas, rechazamos un contraataque, hicimos un oficial y 96 soldados austriacos prisioneros y nos apoderamos de material de guerra.

En el Cáucaso, al Suroeste de Erzerum, rechazamos a los turcos.

En la región de Bitlis progresamos en dirección al Sur.

El parte de las tres

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Argonne continúa la acción recíproca de la artillería en varios sectores.

En Avocourt rechazamos un ataque, cogiendo prisioneros.

En la izquierda del Mosa el enemigo emprendió una acción que fué contenida apenas empezada.

Un avión alemán lanzó bombas sobre las posiciones de Avocourt y cota 304.

Después de una preparación de artillería, los alemanes trataron de acercarse a nuestras trincheras de las cercanías de Douaumont utilizando granadas de mano.

Fueron rechazados con grandes pérdidas.

A la misma hora inició otro ataque sobre nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux.

En los Vosgos hubo duelo de artillería.

De origen inglés

Londres.—Continúan satisfactoriamente las operaciones en Iprés.

Se han tomado varios puntos, en uno de los cuales se hallaba instalada una estación de Correos.

Barcelona 30, 6'15.

Actividad en el norte

París.—En la región norte de Francia se nota desde hace tres días una gran actividad militar, un movimiento extraordinario.

Menudean los ataques del enemigo a diferentes sectores de Flandes y de Artois.

Parece que los alemanes han retirado las baterías de sitio del sector de Verdun para emplazarlas a la línea del Iser.

Rusos en Inglaterra

Londres.—El ministro de la guerra, general Kitchener, ha revisado las secciones de soldados rusos que acaban de llegar a Inglaterra.

Estos contingentes se distinguirán a trabajar en las fábricas.

La opinión germanófila sin fijarse en la importancia que tiene el hecho de que Rusia preste obreros a Inglia-

terra y el de haber llegado estos a su destino; se dedica a eñucubraciones sobre si son muchos o pocos los rusos puesto al servicio del Reino Unido.

Uruguay por los aliados

Sobre la mesa del Congreso del Uruguay se ha puesto un proyecto de confiscación de los barcos e imanes refugiados en Montevideo.

El gobierno de la República de Uruguay es francamente adicto a las naciones aliadas.

El parte de las once del día 29

París.—Se bate con actividad la artillería en Bélgica y en Argonne.

Hay que señalar también violentos cañoneos en Avocourt y en la cota 3'4.

En los altos del Mosa cañoneamos la estación y el tren del norte de Saint M-hiel.

Capitulación de Kut-el Amara

Después de larguísimo tiempo de sitio la guarnición de Kut-el-Amara se ha visto en la precisión de capitular ante las tropas turcas de asedio.

Este asedio ha durado ciento cuarenta y tres días o sean cuatro meses y veinte y tres días.

Antes de capitular se inutilizaron el material de artillería y las municiones.

El motin de Irlanda

En Dublín la situación mejora visiblemente.

Los revolucionarios están hoy sitiados en una fábrica donde se refugiaron.

El total de muertos y heridos asciende a un centenar.

Hundimiento

Londres.—Ha sido torpedeado y hundido el vapor sueco «Lion».

Nada se dice respecto a la suerte que ha cabido a la tripulación.

Conflicto yanqui germano

Washington.—Se ha suspendido el envío de mercancías desde los Estados Unidos a las naciones eandinas.

Es motivo de general preocupación el peligro de la ruptura entre los Estados Unidos y Alemania.

Barcelona 30, 23'40.

Ataque a Trebizonda

Ginebra.—Tropas turcas de refuerzo llegadas al Asia Menor han iniciado operaciones de ataque contra Trebizonda.

El primer asalto ha fracasado.

Los rebeldes de Dublín

Londres, (oficial).—La rebelión de Dublín está casi dominada.

Los revoltosos refugiados en los barrios extremos se mantienen al amparo de las barricadas por no serles posible salir.

No tienen importancia los chispazos de rebelión en otros condados de Irlanda.

Referencia alemana

Desde Berlín dicen que el general alemán Hindenburg ha mejorado las posiciones del lago Narvez.

En esta operación, según la refe-

rencia alemana, se cogieron a los rusos cinco mil seiscientos prisioneros y veinte y ocho ametralladoras.

Parte de las once del día 30

París, once noche.—Al oeste del Mosa se libra violento cañoneo, especialmente en Mort Homme.

En el bosque de Camieres nos apoderamos de una trinchera alemana.

Al este del mismo río, en Woivre y en el resto del frente continúan los cañoneos.

Derribamos un avión alemán en Roye, averiamos dos en Epargis y en Douaumont. También causamos averías a otro aeroplano enemigo en Verdun.

A la memoria de Granados

Lyon.—El concierto dedicado a la memoria del insigne maestro Granados fué solemne.

Adornaban el local trofeos en que se enlazaban banderas españolas y francesas.

Se leyó un telegrama del alcalde de Barcelona y al terminar a fiesta musical se ejecutaron el himno nacional francés y la marcha real española y se vitoreó a España y a Francia.

Un ataque submarino

Atenas.—Un submarino alemán atacó a un transporte cerca de Kasa-Burn.

Gastos fracasados

Han fracasado las gestiones que desarrolló el gobierno de El Brasil cerca del alemán para incautarse de los barcos alemanes refugiados en los puertos brasileños.

Recepción

Marsella.—Se ha dado una solemne recepción en honor de los rusos.

Se pronunciaron discursos patrióticos, se dieron vivas y se hicieron votos en pro del triunfo de las naciones aliadas.

Política y Administración

La crisis

Se tiene por seguro que Romanones ha modificado su criterio acerca de la crisis, en el sentido de que la modificación ministerial sea extensa, en forma que al presentarse el Gobierno a las Cortes, no haya siquiera vislumbre de interinidad en ningún ministerio.

La crisis alcanzará, cuando menos, a las carteras de Hacienda, Estado y Fomento.

La primera parece ser que la ocupará el señor Alba.

Es muy probable que a éste le sustituya en Gobernación el señor Ruiz Jiménez.

Se insiste en que irá a Estado el doctor Amalio Jimeno, aunque también se habla del señor Navarroreverter.

Para Fomento véase sonando el nombre del señor Gasset, desechándose el traslado de Burell a otro departamento.

Romanones ha negado que vaya a presentar al rey la cuestión de confianza, pues no tiene por qué hacerlo, después del éxito de las elecciones.

Dos noticias fúnebres

Ha fallecido la señora duquesa de Bstien.

Cádiz.—Ha llegado de los Estados Unidos el transporte de guerra «A. Mirante Lobos», portador de los restos de los marineros españoles que perecieron en el combate naval, de doloroso recuerdo, que se libró en aguas de Santiago de Cuba en 1898.

Barcelona 1, 6'15.

El Rey y Romanones

Ayer regresó don Alfonso y seguidamente recibió en su despacho la visita del Jefe del Gobierno.

Al salir de palacio el conde de Romanones fué abordado por los representantes de la prensa. Deseosos de adquirir noticias agobiaban a preguntas al Presidente del Consejo, pero el Conde se mostró reservadísimo.

Durante todo el día de ayer la crisis parcial fué en Madrid el tema obligado en todas las reuniones y centros políticos.

Al anochecer el conde de Romanones volvió a palacio a despachar con el Rey a quien presentó la lista de los nuevos consejeros.

Los nuevos ministros

La combinación ministerial propuesta por el Jefe del Gobierno y aprobada por el Rey es la siguiente:

El actual ministro de la Gobernación señor Alba se encarga de la cartera de Hacienda que le entregará el señor Villanueva, futuro Presidente del Congreso.

Al departamento de Estado va el doctor don Amalio Jimeno.

En Fomento el señor Amós Salvador será relevado por el señor Gasset.

Al ministerio de la Gobernación irá el señor Ruiz Jiménez.

La charla de Romanones

En la plática que después de resuelta la crisis tuvo el conde de Romanones con los señores de la prensa hizo las manifestaciones que siguen:

No pude convencer al señor Amós Salvador para decidirle a continuar en Fomento. El señor Amós desea descansar.

He interesado a todos los ministros para que atiendan con preferencia a la reconstitución interior.

Recabé el concurso del nuevo ministro de Fomento señor Gasset para el programa de Gobierno.

Creo que el nuevo gabinete será bien recibido por la opinión pública. Todos los ministros son personas cultas y competentes y están en edad en la que no faltan las energías intelectuales y físicas necesarias para trabajar con provecho.

Hoy celebraremos consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Al señor Amós Salvador, saliente de Fomento, le daré en breve un alto cargo.

Germanofilia oficial

El Gobernador Civil de Barcelona ha prohibido la celebración de un mitin que debía tener lugar en la Casa del Pueblo dedicado a enaltecer la memoria del maestro Granados.

La orden prohibitiva, que se cree inspirada por los agentes germanófilos, ha producido fuerte indignación.

Se han adoptado rigurosas precauciones gubernativas y policíacas.

El nuevo gabinete

Anoche juraron el cargo los nuevos ministros y seguidamente se reunió el consejo en casa de Conde Presidente. La sesión duró hasta las doce y media.

Al salir el conde dió la nota oficial siguiente:

El señor Alba se ha sacrificado al pasar de gobernación a hacienda. Este sacrificio por la patria y por el partido no será estéril.

Preparamos fructífera labor para el consejo de hoy en el que trataremos especialmente de las reformas militares, proyectos económicos y reforma de la ley de jurisdicciones.

La cuestión de presupuestos definitivos la dejaremos para el año próximo.

MANTEQUILLA

Calidad extra

Paquete de 250 gramos, 0'90 pesetas.

La vende la casa CANTAMISA

Hannóver, 2.—Mahón.

Jerónimo Forteza

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades de los niños.—Premiado por el Consejo Superior de protección a la Infancia. (Madrid).

Consulta: 12 a 1, 3 a 4, 8 a 10.

San Fernando, 38.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle Concepción, número 5.

Informe en la misma.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIARETICA

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Planchado Higiene

Para cuellos, paños y camisas

PRIMERA Y UNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. Palma

SUCURSAL EN MAHÓN

Camisería de Juan Lucena-Calle Nueva, 36

Precios por lavar y planchar

Un cuello	10 céntimos	Una camisa floja	20 céntimos
Un par de puños	10 céntimos	Una camisa fuerte	30 céntimos

Nota: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro PLANCHADO y lo adoptará para siempre.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón: Eduardo Cabrer Cardona y Orfila.

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vestidos, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Envíe V. el adjunto cupón y mándelo a

'El Basar' de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora

podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar

todas las obras desde el cuaderno primero.

Don

provincia de

número de

para recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR

DE LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Hedrubal

Especial para curar

Urabetes - Bazo-Higado- Riñones - Estómago

Pedida en las principales farmacias.

CREMA KALSER

LA MEJOR NO TIENE RIVAL PARA EL CALZADO



USADLA COMO YO

DE VENTA EN TODAS PARTES